

4月14日,雨后初霁。由中国工商银行江苏省分行、现代快报、南京牛首山文化旅游集团共同举办的“春韵聚工行 诗律咏奋斗”春天读诗会在美丽的牛首山举行!央视《百家讲坛》主讲人、南京大学教授莫砺锋,中国工商银行江苏省分行党委委员、副行长姜乔,现代快报社总编辑赵磊,南京牛首山文化旅游集团总经理徐平参加了此次活动。

“春天读诗会”不仅有小朋友们进行读诗和诗句接龙比赛,还有工行江苏分行的员工代表们演绎诗歌、进行书法表演,更有莫砺锋教授带来的诗词赏析。于朗朗诗声中,致敬传统文化,吟咏奋斗热情,迎接即将到来的“4·23,世界读书日”。

通讯员 邵满桂 孙红进 陈楷
现代快报/ZAKER南京记者
李喆/文 吉星/摄



▲扫描二维码看“春天读诗会”直播

◀中国工商银行江苏省分行副行长姜乔(左七)、现代快报社总编辑赵磊(左六)为小朋友们颁发参与证书

牛首烟岚意正浓,莫砺锋教授为小朋友们开蒙品诗 江苏工行举办春天读诗会吟咏奋斗热情

诗意少年 吟诵春意美

“春天读诗会”通过工行江苏分行微信公众号、现代快报、牛首山文化旅游区微信公众号等多个平台向爱好诗词的小朋友进行招募。不少家长看到信息后,都主动带娃参与。有的家长致电询问:是不是能听到莫砺锋教授的讲课?当得到肯定的答复后,非常开心,表示一定要来。最终有数十位小朋友获得了参与的资格。

在读诗环节,原本不相识的小朋友们自由分组,因为诗词的魅力走到了一起,分别朗诵了李白的《清平调》,白居易的《大林寺桃花》《忆江南·江南好》,王湾的《次北固山下》以及朱熹的《春日》。

小朋友们稚嫩的声音伴着牛首山徐徐的清风传入每个人的耳朵里,也通过ZAKER南京的现场直播与百万网友共同分享。有的网友说:“春天、诗与少年,真好!”一位家长也告诉记者:“诗一定是要吟的,在牛首烟岚,有山有水有古迹这么美的地方读诗,还有莫教授的授课,一定能让孩子喜欢上我们的中华优秀传统文化,收获一次难得的体验。”

在诗句接龙环节中,孩子们也是踊跃参加。当主持人说出诗词的上句,立刻就有不少小朋友举手抢答。《黄鹤楼送孟浩然之广陵》《饮湖上初晴后雨》《早春呈水部张十八员外》《泊船瓜洲》等诗歌,他们都是对答如流。

对于小朋友们的精彩表现,莫砺锋教授也是现场给予了表扬与鼓励。



小朋友们举手参加诗句接龙抢答

莫教授给萌娃上课 建议第一首诗要学《游子吟》

莫砺锋教授为此次“春天读诗会”特别准备了讲义,以“诗词·江南·春天”为题,为大家品读诗词美、诗词中的江南风光和春色意境。

莫教授首先谈到《唐诗三百首》,这本书被很多家长选为启蒙书。“最应该读这本书的应该是我们江苏、南京的小朋友。”莫教授解释说,“《唐诗三百首》里写得最多的城市,第一个是长安,第二个就是南京,而南京的街头巷尾,乃至一座桥都能写一首诗。比如,《登金陵凤凰台》《乌衣巷》《泊秦淮》《长干行》等。其中,《长干行》写了三首,都是写南京长干里的,占了《唐诗三百首》的百分之一,不少诗描写了

江南美丽的景色。”

对于学习古诗词的作用,莫教授也做了讲解。因为诗词不仅能够提高大家的语言、文字表达能力,更是能够通过通过学习,获得诗词中的感情、思想和价值判断。“古代诗歌一定是最美丽、最崇高、最雅致的,是古人最好的精神生活的展示,并留传给我们现代人,熏陶着、鼓励着我们。诗言志,诗歌即人生。所以,希望家长带着小朋友们多读诗,多学习。”

莫教授还对古诗词的平仄韵律进行了介绍,特别品读了与“春”相关的两个高频词,一个是“青春”,一个是“春晖”。他以汉乐府《长歌行》之语“少壮不努力,老大徒伤悲”鼓励大家勤学

习、多奋斗;以孟郊《游子吟》告诉小朋友们要好好体会父母对自己的爱。他认为《游子吟》应该是家长们要教给孩子的第一首诗。“有的时候父母对你们的态度急躁了一些,比如有的小朋友手机玩得太久、游戏玩得太投入了,被批评了几句。但一定要体会父母的良苦用心,父母是最爱你们的,而且是无私的,父母最大的期望就是孩子超过自己。”莫教授的一席话引起了在场家长的共鸣,不少小朋友也纷纷点头答应。

作为苏轼的忠实粉丝,莫教授还重点分享了苏东坡面对逆境时的那份淡定与从容,尤对《定风波·莫听穿林打叶声》进行

了解析。当时的苏东坡和朋友去看一块田,虽半途遭遇大雨,但他依然执著迎雨而行。苏东坡相信,风雨只是暂时的,很快就会过去,果然“回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴。”莫教授认为,苏东坡的这首词对当代人具有极大的启发意义,“我们每个人在人生道路上或多或少会遇到坎坷、挫折,遇到一些风风雨雨,但是当我们面临人生风雨时,该以什么样的态度来对待?苏东坡的这首词为大家提供了最好的诠释,就是要不断走下去、奋斗下去,阳光总在风雨后。因此,唐诗宋词不仅仅是我们文学殿堂的瑰宝,更是我们的人生指南、精神指引。”



南京大学教授莫砺锋带来诗词赏析



工行江苏分行书法家进行书法表演



工行江苏分行员工朗诵《春之静谧》

因诗起舞、寄情书法 这是来自江苏工行的诗情画意

“春天读诗会”也吸引了不少工行江苏分行员工热情参与,向大家展现一个才情洋溢的银行、一个富含文化底蕴的银行、一个具有鲜明特色企业文化的银行。

活动现场,两位主持人由工行江苏分行的员工陈玉九、何佳欢担当,何佳欢还是现代快报《夜读》的主播,曾把《夜读》的好故事、工行的好声音传递给千家万户。员工董田胤深情献唱了一曲根据梁启超散文《少年中国说》创作的同名歌曲《少年中国说》。

此外,来自工行多个部门的诗词爱好者集体朗诵了英国诗人克里斯蒂娜·罗塞蒂的经典之

作《春之静谧》。朗诵开始前,一位员工特意编排了新的舞蹈,用曼妙的舞姿演绎了春姑娘的善良和柔情。另一位员工告诉记者:“虽然我们选读的是英国诗人的作品,但诗歌之美,古今有感;韵律之扬,中外相通。”

工行员工的才艺表演也丰富了“春天读诗会”的文化内涵。其实,这只是工行江苏分行文化兴行、塑造“精神家园”的冰山一角。工作之余,工人会拿起相机记录幸福瞬间,会泼墨挥毫书写情怀、描绘美景,会拧开台灯写一首诗、填一阙词……他们当中涌现出了不少作家、画家、书法家、摄影家……

活动过程中,中国书法家协会会员,来自工行淮安分行的徐一农;中国书法家协会会员,来自工行盐城分行的顾守山;江苏金融书法家协会理事,来自工行南京分行的黄立新还以春天为创作背景,为大家泼墨挥毫,写下春之神韵。

中国工商银行江苏省分行党委委员、副行长姜乔表示:“工商银行与读诗、读书的故事很多。近年来,工行江苏分行持续开展‘书香工行’读书活动,号召广大员工多读书、读好书,得到了广大员工的踊跃响应。2016年,组织开展了美文推荐、读书心得征集活动,共收到优秀稿件

1400余篇。2017年,有21个支行、4个二级分行部室、82名员工分别被评为‘书香支行(部室)’‘书香工行’。今年的‘书香工行’读书活动正在有声有色地开展中。工行江苏分行积极组织这些活动,就是为广大员工在辛勤工作之余,营造一个浓厚而又轻松的读书氛围,缓解压力、陶冶情操,这也是工行特色企业文化的重要组成部分。”

“春韵聚工行 诗律咏奋斗”春天读诗会虽然已经落幕,但广大网友仍可以登录ZAKER南京回看现场直播,特别是领悟莫砺锋教授的讲课内容,欣赏工行员工的别样风采。